
नियंत्रण एवं समन्वय 

 

1. पादप हॉमोि क्या हैं ? 

उत्तर ⇒  पादप (पौधे) में कुछ रासायनिक पदार्थों की वृद्धि होती है । ये उिकी गनतनवनध को 

नियंत्रण तर्था समन्वय करते हैं । वे ही रसायि पादप हॉमोि कहलाते हैं। 

2. प्रकाशािुवर्ति और गुरुत्वािुवर्ति में क्या अंर्र है ? 

उत्तर ⇒  प्रकाशािुवतति – पौधे के शीर्त प्रकाश की नदशा में अग्रसर होते हैं । इसे प्रकाशािुवतति 

कहा जाता है। 

गुरुत्वािुवतति – पौधे के जड़ गुरुत्वाकर्तण की नदशा में अग्रसर होते हैं इसे गुरुत्वािुवतति कहा 

जाता है। 

3. प्रनर्वर्ी निया र्था प्रनर्वर्ी चाप में अंर्र स्पष्ट करें । 

उत्तर ⇒  प्रनतवती निया-वह निया है नजसे मेरूरजू्ज नियंनत्रत करता है तर्था यह निया हमारी 

इच्छा से नियंनत्रत िही ंहोती । इसके नवर्य में हम सोच िही ंसकते।प्रनतवती चाप नू्यरॉिो ंमें आवेग 

संचरण एक निनित पर्थ में होता है। इस पर्थ को प्रनतवती चाप कहते हैं। 

4. मिुष्य में चीिी के पाचि में कौि-सा हॉमोि सहायक है ? 

उत्तर ⇒  चीिी के पाचि में इन्सनलि सहायक है, नजसकी कमी से मधुमेह हो जाता है। 

5. पीयूष गं्रनथ को ‘मास्टर गं्रनथ’ क्यो ंकहरे् हैं ? 

उत्तर ⇒  पीयूर् गं्रनर्थ मद्धिष्क के आधार तल पर ऑनिक काइज्मा के पीछे सेलाटनसतका गुहा में 

बन्द रहती है। शरीर का शायद ही कोई ऐसा अंग हो जो पीयूर् गं्रनर्थ से प्रभानवत ि होता हो। इसी 

कारण इसे ‘मास्टर गं्रनर्थ’ भी कहते हैं। 

6. आयोडीि की कमी से कौि-सी बीमारी होर्ी है र्था कैसे ? 

उत्तर ⇒  आयोडीि की कमी से घेघा (Goitre) रोग होता है। आयोडीि की कमी के कारण 

र्थायरॉद्धिि िामक हामोि उनचत मात्रा में स्रानवत िही ंहो पाता है, नजससे र्थॉयराइड गं्रनर्थ का 

आकार काफी बढ़ जाता है, नजसके फलस्वरूप गले में सूजि हो जाता है। शरीर की इस अवस्र्था 

को घंघा रोग के िाम से जािा जाता है। 

 



7. गुरुत्वािुवर्ति का प्रदशति नचत्र के द्वारा करें । 

उत्तर ⇒  पौधो ंकी वह गनत जो पृथ्वी के गुरुत्वाकर्तण की नदशा में होती है, गुरुत्वािुवतति कहलाती 

है। 

 

8. नपटू्यटरी गं्रनथ के मध्य नपंडक से कौि-सा हामोि स्रानवर् होर्ा है ? इसके क्या कायत हैं ? 

उत्तर ⇒  मध्य नपंडक हमेशा अग्र नपंडक से ढंका होता है, नजसके द्वारा मेलेिोसाइट स्टीमलेनटंग 

हॉमोि स्रानवत होता है। यह शरीर के रंग को निधातररत करता है। 

9. मादा में प्रसव के समय कौि-सा हामोि स्रानवर् होर्ा है ? इसका क्या कायत है ? 

उत्तर ⇒  मादा में प्रसव से पूवत रीलैद्धिि िामक हामोि स्रानवत होता है। यह िि स्टीरॉयड हामाति 

है, जो पू्यनबक नसम्फैनसस को रीलैि करता है। 

10. रवर् में गू्लकोज की मात्रा को नियंनत्रर् करिे वाला हॉमोि नकस गं्रनथ द्वारा स्त्रानवर् होरे् 

हैं ? 

उत्तर ⇒  रक्त में गू्लकोज की मात्रा को नियंनत्रत करिे वाला हॉमोि अग्न्याशय में नवनशष्ट प्रकार की 

कोनशकाओ ंके समूह, लैंगरहैंस की द्वीनपकाएँ (Islets of Langerhans) द्वारा स्रानवत होते हैं। 

11. मिुष्य के मस्तिष्क को नकर्िे भाग में बााँटा गया है, िाम सनहर् बर्ाएाँ । 

उत्तर ⇒  मिुष्य के मद्धिष्क को तीि भागो ंमें बाँटा गया है। 

(i) अग्रमस्तिष्क (Fore Brain) 

(ii) मध्यमस्तिष्क (Mid Brain) 

(iii) पश्चमस्तिष्क (Hind Brain) 

 



12. पेरूरजु्ज आघार् में नकि संकेर्ो ंके आिे में व्यवधाि होगा ? 

उत्तर ⇒  मेरूरज्ज आघात के कारण नवनभन्न प्रकार के आतररक संवेदिा या उद्दीपिो ंको ग्रहण 

करिा मद्धिल हो जाता है। भौनतक, रासायनिक एव यानत्रक आनद को ग्रहण कर उिका संवहि 

शरीर के नवनभन्न भागो ंमें करिा असंभव हो जाता है। इसके कारण शरीर कोई प्रनतनिया िही ंदे 

पाती है। 

13. मािव शरीर में कैस्तियम-फॉस्फोरस सामंजि हेरु् आवश्यक दो हॉमोि का िाम 

नलखें। 

उत्तर ⇒  पारार्थायरायड गं्रनर्थ से पारार्थामोि तर्था कैद्धिटोनिि िामक दो हॉमोि निकलते हैं, जो 

कैद्धियम फास्फोरस, सामंजि हेतु आवश्यक है । 

14. मस्तिष्क के महत्त्वपूणत कायों का वणति करें  । 

उत्तर ⇒  मद्धिष्क के महत्त्वपूणत कायत निम्ननलद्धित हैं – 

(i) आवेग ग्रहण करिा तर्था मद्धिष्क में ग्रहण नकये गये आवेगो ंका नवशे्लर्ण करिा। 

(ii) ग्रहण नकये गये आवेगो ंकी अिुनिया। 

(iii) नवनभन्न आवेगो ंका सहबंधि कर नवनभन्न शारीररक कायों का कुशलतापूवतक समन्वय करिा। 

(iv) सूचिाओ ंका भंडारण करिा। मद्धिष्क में अिेक सूचिाएँ चेतिा या ज्ञाि के रूप में रहती है। 

इसी कारणवश, मािव मद्धिष्क को चेतिा या ज्ञाि का भंडार भी कहा गया है। 

15. पादप में रासायनिक समन्वय नकस प्रकार होर्ा है ? 

उत्तर ⇒  पादपो ंमें रासायनिक समन्वय पादप हॉमोिो ंके कारण होता है। अपिे कछ नवनशष्ट भागो ं

को प्रभानवत करिे के नलए पादप नवनशष्ट हॉमोिो ंको उत्पन्न करते हैं। पादपो ंमें प्रकाश नजस ओर 

रहेगा उसी नदशा की ओर प्ररोह बढेगा। पादपो ंमें जलािवतति और रसायिावतति इसी प्रकार होता 

है। गुरुत्वािुवतति जड़ो ंको िीचे की ओर मोडकर अिुनिया करता है। परागिनलका का बीजांड 

की ओर वृद्धि करिा रसायिावतति का ही उदाहरण है। 

16. एक जीव में नियंत्रण एवं समन्वय के रं्त्र की क्या आवश्यकर्ा है ? 

उत्तर ⇒  अंगतंत्रो ंके नवनभन्न अंगो ंके बीच समन्वय स्र्थानपत करिे के नलए नियंत्रण की 

आवश्यकता होती है। नबिा नियंत्रण के अंगो ंके कायत करिे का समय एक िही ंहोता एवं वे 

व्यवद्धस्र्थत ढंग से अपिे कायत का संपादि िही ंकर सकें गे। इसनलए, जीवो ंके नवनभन्न अंगो ंएवं 

अंगतंत्रो ंका समन्वय एवं नियंत्रण उिके नवनभन्न कायों के कुशल संचालि के नलए आवश्यक है। 

 



17. हॉमोि थाइरॉस्तिि का क्या महत्त्व है ? 

उत्तर ⇒  हॉमोि र्थाइरॉद्धिि काबोहाइडर ेट, प्रोटीि तर्था वसा के सामान्य उपापचय (general 

metabolism) का नियंत्रण करता है। अतः यह शरीर की सामान्य वृद्धि, नवशेर्कर हनियो,ं बालो ं

इत्यानद के नवकास के नलए आवश्यक है। आयोनडि की कमी से र्थायरॉइड गं्रनर्थ द्वारा बििेवाला 

हॉमोि कम बिता है नजसकी गनत को बढ़ािे के प्रयास में कभी-कभी र्थायरॉइड गं्रनर्थ बढ़ जाती है 

नजसे घेघा या गलगंड (goitre) कहते हैं। र्थायरॉद्धिि मािनसक व शारीररक वृद्धि को प्रभानवत 

करता है। 

18. िर र्था मादा जिि हामोि के िाम एवं कायत नलखें। 

उत्तर ⇒  िर तर्था मादा जिि हामोिो ंके िाम एवं कायत निम्ननलद्धित हैं – 

(i) िर जिि हामाति (Testosterone/Androgen) 

(ii) मादा जिि हामोि (Progesterone and Estrogen) 

कायत: 

(i) हामोि के निमातण में सहायक होिा। 

(ii) नद्वतीय जिि लक्षण को नियंनत्रत करिा। 

(iii) गभातवस्र्था में होिे वाली नियाओ ंमें सहायक होिा। 

19. जंरु्ओ ंमें रासायनिक समन्वय कैसे होर्ा है ? 

उत्तर ⇒  अंगतंत्रो ंके नवनभन्न अंगो ंके बीच समन्वय स्र्थानपत करिे के नलए नियंत्रण की 

आवश्यकता होती है । नबिा नियंत्रण के अंगो ंके कायत करिे का समय एक िही ंहोता एवं वे 

व्यवद्धस्र्थत ढंग से अपिे कायत का संपादि िही ंकर सकें गे। इसनलए, जीवो ंके नवनभन्न अंगो ंएवं 

अंगतंत्रो ंका समन्वय एवं नियंत्रण उिके नवनभन्न कायों के कुशल संचालि के नलए आवश्यक है। 

20. नजबरेनलन्स की मुख्य उपयोनगर्ा क्या है ? 

उत्तर ⇒  नजबरेनलन्स िामक पादप हॉमोि एक जनटल काबतनिक यौनगक है। कोनशका-नवभाजि 

एवं दीघति द्वारा ये पौधे के िंभ की लंबाई में वृद्धि करते हैं । इिके उपयोग से बडे़ आकार के 

फलो ंएवं फूलो ंका उत्पादि नकया जाता है। बीजरनहत फलो ंके उत्पादि में ये ऑद्धिि की तरह 

सहायक होते हैं । 

 



21. कोई व्यस्ति अिजािे में जब नकसी गमत सर्ह को स्पशत करर्ा है, र्ो अचािक अपिा 

हाथ पीछे खीचं लेर्ा है, इस प्रनर्निया का क्या कहरे् हैं ? 

उत्तर ⇒  जब कोई व्यद्धक्त गमत सतह को अचािक स्पशत करिे के बाद हार्थ पाछ िीचं लेता है, तो 

इसे प्रनतवती निया कहते हैं । यह हमें नवनभन्न घटिाओ से बचाता है। 

22. साइटोकाइनिि के प्रमुख कायत की चचात करें । 

उत्तर ⇒  साइटोकाइनिि एक पादप हामोि है, नजिके मुख्य कायत हैं – 

(i) कोनशकाद्रव का नवभाजि 

(ii) बीज की प्रसद्धि को ित्म कर उसकी अंकरण को प्रात्सानहत करता है। 

(iii) पौधो ंकी पनियो ंको अनधक समय तक हरी एवं ताजी बिाये रिता है। 

(iv) पनियो ंमें जीणतता को रोकता है। 

23. मिष्य के शरीर में पायी जािे वाली अंर्ःस्त्रावी गं्रनथयो ंके िाम नलखे। 

उत्तर ⇒  मिुष्य के शरीर में पायी जािे वाली अंत:स्रावी गं्रनर्थयाँ निम्ननलद्धित है – 

(i) नपटू्यटरी गं्रनर्थ (pituitary gland) 

(ii) र्थायरॉइड गं्रनर्थ (thyroid gland) 

(iii) पारार्थायरॉइड गं्रनर्थ (parathyroid gland) 

(iv) एडर ीिल गं्रनर्थ (adrenal gland) 

(v) अग्न्याशय की लैंगरहैंस की द्वीनपकाएँ (Islets of Langerhans) 

(vi) जिि गं्रनर्थयाँ (gonads) : अंडाशय (ovary) व वृर्ण (testes) 

24. साइटोकाइनिि कोनशका नवभाजि में कौि-सी भूनमका अदा करर्ी है ? 

उत्तर ⇒  साइटोकाइनिि एक प्रकार का पादप हामोि है, जो कोनशका द्रव के नवभाजि को प्रोन्नत 

करता है। यह कभी भी अकेले कायत िही ंकरता है, हमेशा ऑद्धिि के सार्थ नमलकर यह कोनशका 

नवभाजि को प्रोत्सानहत करता है। यह पनियो ंमें जीणतता को भी रोकता है। 

25. आयोडीियुि िमक लेिे की सलाह क्यो ंदी जार्ी है ? 

उत्तर ⇒  र्थायरायड गं्रनर्थ के द्वारा र्थाइरॉद्धिि िामक हॉमोि का स्राव होता है। र्थाइरॉद्धिि के 

संशे्लर्ण के नलए आयोडीि का होिा आवश्यक है। यह काबोहाइटेट प्रोटीि तर्था वसा के सामान्य 

उपापचय को नियंनत्रत करता है। 

 



26. वृस्ति नियंत्रक पदाथत नकसे कहरे् हैं? उदाहरण सनहर् समझाएाँ । 

उत्तर ⇒  जो पदार्थत बहुत अल्प मात्रा में स्रानवत होकर नवसरण के द्वारा पौधो ंके नवनभन्न अंगो ंमें 

पहँुचते हैं, वे उिकी वृद्धि एवं कई उपापचयी नियाओ ंका नियंत्रण एवं समन्वय करते हैं। इि 

पदार्थों को वृद्धि नियंत्रक पदार्थत कहते हैं। ये काबतनिक यौनगक हैं, जो पौधो ंसे तो उत्पन्न िही ंहोते हैं 

परंतु पादप-हामोि की तरह व्यवहृत होते हैं। उदाहरण के नलए ऑद्धिि, नजबरैनलि, 

साइटोकाइनिि इत्यानद। 

27. प्रनर्वर्ी निया में मस्तिष्क की क्या भूनमका है ? 

उत्तर ⇒  मद्धिष्क का मुख्य सोचिे वाला भाग अग्र-मद्धिष्क है । इसमें नवनभन्न ग्राही संवेदी आवेग 

प्राि करिे के नलए के्षत्र होते हैं । सामान्य प्रनतवती निया जैसे पतली के आकार में पररवतति तर्था 

कोई सोची निया जैसे की द्धिसकािा’ के मध्य एक पेशी गनत का सेट है नजसपर हमारे सोचिे का 

कोई नियंत्रण िही ंहै । नियाओ ंमें से कई मध्य मद्धिष्क तर्था पि मद्धिष्क से नियंनत्रत होती है 

28. स्पशातिुकंुचि क्या है? छुईमई की पनत्तयो ंमें कौि-सी गनर् प्रदनशतर् होर्ी है ? 

उत्तर ⇒  पौधो ंमें बाह्य उद्दीपिो ंको ग्रहण करिे की नवशेर् क्षमता होती है। स्पशत के प्रनत अिुनिया 

को स्पशातिुकंुचि कहते हैं। छईमई की पनियो ंको स्पशत के कारण जल की मात्रा में पररवतति हो 

जाता है। नजसके कारण इिकी आकृनत बदल जाती है तर्था ये िीचे झुक जाती है। 

29. रं्नत्रका ऊर्क कैसे निया करर्ा है ? 

उत्तर ⇒  मिुष्य में कें द्रीय तंनत्रका तंत्र बहुत नवकनसत होता है। इसमें 

(i) मस्तिष्क, 

(ii) मेरुरजु्ज र्था 

(iii) संबंनधर् रं्नत्रकाएाँ  होर्ी हैं।  

मद्धिष्क तंनत्रका तंत्र का मुख्य कें द्र होता है और शरीर के सभी अंगो ंका समन्वयि करता है। यह 

िोपड़ी में द्धस्र्थत होता है। मेरुरजु्ज, रीढ़ की हिी के बीच में द्धस्र्थत होता है। तंनत्रकायें महीि धागे के 

आकार की संरचिायें होती हैं जो मद्धिष्क और मेरुरजु्ज से जुड़ी होती हैं और शरीर की प्रते्यक 

कोनशकाओ ंसे जुड़ी होती हैं। कायत के आधार पर तंनत्रकाओ ंको दो भागो ंमें बाँटा गया है 

(i) संवेदी तंनत्रकायें – संवेदी तंनत्रकायें वे होती हैं जो उद्दीपि को प्रभावी भागो ंसे मद्धिष्क और 

मेरुरजु्ज को ले जाती हैं। 

(ii) पे्ररक तंनत्रकायें – पे्ररक तंनत्रकायें वे होती हैं जो उद्दीपि का उिर प्रभानवत भागो ंतक ले जाते 

हैं। 



30. मिष्य में कौि-सी ऐसी गं्रनथ है, नजससे इंजाइम र्था हॉमोि दोिो ंस्त्रानवर् होर्ा है ? 

उत्तर ⇒  अग्न्याशय (Pancreas) एक ऐसी गं्रनर्थ है नजससे इंजाइम तर्था हॉमोि दोिो ंस्रानवत होते 

हैं। यह छोटी आँत के पास पायी जाती है। 

31. हम एक अगरबत्ती की गंध का पर्ा कैसे लगारे् हैं ? 

उत्तर ⇒  अगरबिी या नकसी गंध का पता हम अग्रमद्धिष्क से करते हैं। गंध का पता करिे के 

नलए संवेदी केन्द्र होता है, नजससे गंध की सुचिा प्राि होती है। िानसका में उपद्धस्र्थत घ्राण ग्राही के 

कारण हम एक अगरबती की गंध का पता लगाते हैं। 

32. पौधो ंमें प्रकाशािवर्ति का नचत्र बिाकर ऋणात्मक और धिात्मक प्रकाशािुवर्ति को 

नदखायें। 

उत्तर ⇒  पौधो ंमें बाह्य उद्यीपिो ंको ग्रहण करिे की क्षमता होता है तर्था उसके अिुसार उसमें 

गनत भी होती है। प्रकाशािुवतति में पौधो ंके अंग प्रकाश की ओर गनत करते हैं। इस प्रकार की गनत 

तिे के शीर्त भाग या पनियो ंमें स्पष्ट नदिती है जो धिात्मक है। जड़ प्रकाश से दूर मुड़कर 

अिुनिया करती है जो ऋणात्मक है। 

 

33. जलािुवर्ति दशातिे के नलए अनभकल्पिा की संनिप्त चचात कीनजए। 

उत्तर ⇒  जलािुवतति दशातिे के नलए हम लकडी का ऊपर से िुला बिा लेंगे। इसमें नमट्टी व 

िाद्य का नमश्रण डालेंगे । इसके एक नसरे पर हम एक पौधा लगाएँगे। बिे में पौधे की नवपरीत 

नदशा में एक कीप नमट्टी में गाड़ दें गे, पौधो ंको उसी कीप से प्रनतनदि पािी डालेंगे। लगभग एक 

हफे्त के बाद पौधे के निकट की नमट्टी हटाकर हम ध्याि से देिेंगे। पौधे की जड़ो ंकी वृद्धि उसी 

नदशा में नदिेगी नजस नदशा से कीप द्वारा पौधे की नसंचाई की जाती र्थी। 

 


